

学懂弄通做实 做到学以致用

宝鸡高新区传达学习习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神

本报讯 近日,宝鸡高新区召开党工委委员(扩大)会议,传达学习习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神,传达学习市委常委会(扩大)会议精神,研究部署学习宣传、贯彻落实工作。

会议要求,学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神,关键要学懂弄通做实,做到学以致用。全区要围绕推进国家治理体系和治理能力现代化,加大重点领域、关键环节改革力度,持续深化“放管服”改革。

会议强调,全区各级党委要加强组织领导,确保习近平总书记重要讲话重要指示精神,在高新区落地生根、开花结果。要以重要讲话重要指示精神指导决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚各项工作,科学编制“十四五”规划,努力把宏伟蓝图进一步变成美好现实。

高新区党工委委员、调研员,党工委、管委会机关中层干部,各镇党委书记、镇长,各支撑服务机构主要负责同志等参加会议。

(徐小红)

聚焦两类问题 查处干部违规

宝鸡高新区召开领导干部违规插手干预工程建设和矿产开发突出问题专项整治工作会议

本报讯 4月29日,宝鸡高新区召开领导干部违规插手干预工程建设和矿产开发突出问题专项整治工作会议。记者获悉,高新区将针对工程建设和矿产开发两大类问题,以领导干部为重点整治对象,着力打造一支清正廉洁的干部队伍。

专项整治,是有效遏制腐败、深化全面从严治党的重要举措。为此,高新区贯彻落实省、市相关会议精神,制定专项整治方案,提出要聚焦工程建设和矿产开发两大类重点领域,紧盯领导干部违规插手干预等突出问题,严肃查处权钱交易、利益输送等腐败行为。

有和国有控股企业及其分支机构领导干部为重点对象,主要整治违反党纪党规、法律法规,利用项目决策、干部人事、审批监管等职权或职务影响,采取指定、授意、暗示等方式,在工程建设、矿产开发中滥用职权、谋取私利,搞权钱交易、利益输送等行为。

强化执法监管。对于查处的典型案件,要定期公开通报曝光,强化高压震慑。构建领导干部不敢、不能、不想违规插手干预工程建设和矿产开发的长效机制。

高新区党工委、管委会领导班子成员,各镇领导班子成员,党工委、管委会各职能部门以上干部,各支撑服务机构主要负责同志,区属国有企业领导班子成员等参加会议。 本报记者 李一珂

创新驱动 产城融合 绿色发展

在创新中寻找进阶之路

本报记者 魏薇



工人们在高铁新城栽植花卉

产业是高质量发展的关键支撑,汽车及零部件、钛及钛合金、高端装备制造“三个千亿级产业”稳步发展,今年要在“延伸产业链,构建创新链”上书写新篇章。

钛产业向高端领域迈进需要打开“棋局”,加宽“赛道”。宝钛集团钛材生产线提升改造项目年度投资2.5亿元,涉及宇航级钛合金板材带箔材、高品质钛管型材建设、检测检验中心及科研中试平台建设三个项目,这种面向宇航级的材料,对材料品质要求苛刻,配备了科研检测中心,实际上加快了钛材的高端化发展步伐,给整个产业从原材料加工、制造流程控制、标准化检测水平提升等方面,带来颠覆性改变,日前该项目正在筹备动工,预计在第二季度开工建设。

陕西燕众欣石墨烯科技有限公司是一家石墨烯及其下游产品研发、生产和应用的高新技术企业,今年他们在高新区投资1.35亿元建设石墨烯及石墨烯防腐涂料项目,主要进行高纯石墨烯制备、复合物、传感器及发热膜等产品的研发生产。因为有院士工作站研发技术、企业自建研究院解决成果转化难题,这种代表未来新材料发展方向的产业,为高新区提高产业水平注入新内涵。

在产业版图上描画新风景,要紧盯优势构建和延伸创新链。今年高新区的产业项目中,陕西大力神新材料科技股份有限公司投资8亿元建设的高新区钛及钛合金产业园项目,新建熔铸、液压锻造、精密锻造等生产线及辅助设施,将满足国家对高端精密锻造加工产品的迫切需求;陕西瑞科新材料股份有限公司投资1.5亿元的负载型贵金属催化剂、贵金属化合物制备

与再生项目,将在贵金属领域实现价值再造;宝鸡机床集团有限公司投资1.3亿元建设高档(智能)数控机床产业化项目,为抢占智能制造制高点开疆扩土……

打造三大板块 厚植发展沃土

正在进阶升级之路上的高新区,注重生态链综合体的打造,硬件软件双双加速提升,高铁新城、科技新城、综合保税区三大经济板块,被视为高新区筑巢引凤的三个“能量场”。

高新区要加快高铁新城建设,做靓宝鸡门户。对于搁置数年之久的断头路、“肠梗阻”,上半年要下硬茬打通。按照9月20日的时间节点,高新区相关部门正倒排工期,加班加点推进,确保市民广场、音乐喷泉广场如期完工。

要同步加快东泉片区开发,推进郭家崖村拆迁、高新二路贯通、机床厂片区、永清村综合改造和渭河公园景观提升工作,实施渭滨大道10-14路整体开发改造项目,打造西部最靓丽的街区。加紧站前广场周边商业用地招商,建设高新五路城市综合体。

随着启迪(宝鸡)科技城正式签约,双创载体建设进一步加快,科技城创新中心、人才公寓启动建设拉开帷幕,科技新城建设再奏凯歌。按照“一轴两翼两区”总体布局,加快创新港建设,启动文旅水街项目,打造国家级众创空间和双创示范基地。三甲医养结合综合医院加快建设,交大教育产业园、冰雪世界等项目抓紧对接落地,高新区要在用好科技创新政策的基础上,统筹布局一批高水平创新资源和众创空间,拓展“科技+孵化”模式。

加快综保区建设,打造对外开放新高地。坚持硬件与软件同步、建设与招商并举,加快隔离围网、查验场地、信息化管理系统等6项实验工程建设进度,完善综合服务区、国际人才公寓、研发制造孵化基地、国际总部经济区、文化创意园等配套建设,加快建设

聚旺国际产业园,提升承载功能。高新区要推进精准招商,对签订意向的总投资60亿元36家企业深度对接,力促项目落地,聚力将综合保税区打造成为西部内陆国际产业转移的主要承载区。

聚力绿色发展 加快产城融合

有生态有环境,才能留住人。高新区凤凰大桥下,这几日工人正给新种的油菜浇水,7.5万平方米的油菜一眼望去绿意盎然,充满生机。今年高新区在生态绿化上“大展拳脚”,以渭河自然生态为底色、绿地斑块建设为重点、绿色廊道建设为补充,持续开展城市绿荫行动,实施33个绿化项目,启动渭河滩涂治理和伐鱼河文化公园建设,计划在渭河滩地栽植花卉1000余亩,公园栽植花卉2万平方米。

借鉴雄安新区、深圳特区等先进城市建设经验,高新区聘请国内一流团队,修编高新区“十四五”城市建设总体规划和控制性详规,优化交通路网、市政设施、公共服务等布点规划,用规划指导建设。

按照产业新城、生态新城的定位,要纵深推进乡村振兴和农村人居环境整治,扎实开展村庄清洁行动,整村推进“厕所革命”,统筹抓好农村生活垃圾污水处理,加快污水处理厂、垃圾处理中心建设,持续推进宝冯路、凤干路、310国道两侧环境综合整治,启动实施清水河二期治理,抓好渭河公园景观提升,统筹推进渭河河道疏浚、美化和种花种草工作,打造绿树成荫、推窗触景的生态园林式新城。

要加快滨河路、潘太路、陈仓大道千河段改造提升,提高承载能力,拓宽发展空间。针对市容市貌、交通秩序、集贸市场等方面存在的问题,充分发动群众,加大背街小巷专项整治提升行动,加大背街小巷环境卫生治理力度,真正实现“城市让生活更美好”的愿望。

让贫困群众鼓起钱袋子

——宝鸡高新区就业服务促脱贫扫描

本报记者 李一珂

前段时间,宝鸡高新区85名贫困群众搭乘“点对点”贫困劳动力输送专车,分别到陕西宏立至信汽车零部件制造有限公司、陕西泰华物流产业有限公司等企业务工,有了相对稳定的工作和收入。为了让贫困户顺利就业,高新区管委会相关部门为他们统一开具证明,发放防疫物资,还安排专车接送。这是高新区开展就业服务促进脱贫工作的一个缩影。

据了解,目前,宝鸡高新区共有贫困劳动力9649人,通过就业帮扶已有8674人就业创业,就业率达到了89.9%。

补足“营养” 技能培训增强造血功能

就业是民生之本,是让贫困群众“钱袋子”鼓起来、实现脱贫的重要举措。自脱贫攻坚战打响以来,宝鸡高新区针对贫困户的实际需求,创新培训就业扶贫工作机制,由“输血援助”逐渐转变为“造血帮扶”,为全区贫困户补足“营养”,提振其精气神。

授人以渔,才能帮助贫困户彻底拔掉穷根。多数贫困户文化程度低,缺乏一技之长,就业有难度。为此,高新区采取扶贫先扶智的工作思路,不断加大农业产业培训和科技帮扶力度,入户调查了解贫困户培训意愿、专业需求,由区社保中心确定培训内容,分期进村开展培训。连日来,钓渭镇组织猕猴桃种植专家讲授春季病虫害防治知识,在

田间地头,手把手教贫困户种植技术。“多亏了专家来给我们教学,现在产量比以前高多了,果实又大又甜,价钱上去了,销路也不愁,猕猴桃成了大家的致富果!”钓渭镇一贫困户说。

开展技能培训,就是为了让贫困户学会手艺,能够靠自己的本事吃饭,从而实现稳定就业。据悉,高新区连续开展多次花椒、猕猴桃、葡萄、核桃等栽植技术和管理等方面的培训,还针对有较高文化程度、年龄较轻的贫困户,专门开展电工、电焊、电商、叉车驾驶、计算机等技能培训。通过培训,高新区社保中心积极帮助贫困户对接用工企业,促进就业。

不养懒汉 发展产业带动贫困户就业

“这里的四季梨,今年就能挂果,到时候贫困户就能领到分红!”在高新区秦山水生态农业合作社,记者了解到,这里的四季梨种植项目,今年挂果后就会有收

益,能给贫困户分红,周期为3年。为了防止出现“一服了之、一兜了之”养懒汉的情况出现,合作社把分红金额的80%作为基础性分红,分给所有贫困户,20%则作为奖励性分红,分给在区内劳作的贫困户。为了引导贫困群众自强自立、勤劳致富,合作社还会根据贫困户参与产业劳动、公益劳动、遵守村规民约、家庭卫生等方面进行奖励,实现扶贫扶志双赢。

“不能养懒汉,要让贫困户自觉主动通过劳动挣钱,发展产业,也是要引导贫困户在家门口实现就业。”高新区扶贫办相关负责人告诉记者,高新区通过大力发展产业,带动贫困户在家门口实现就业。

近日,记者在钓渭镇谭庄村的奶山羊扶贫项目建设现场看到,厂房已经基本建成,工人正在进行外墙面施工。该项目占地面积7000多平方米,预计养羊规模500头。建成后部分圈舍外包养殖,收取租金,另外一部分圈舍由村集体经济合作社自营,投资购买奶山羊,由有养殖经验的大户进行专业化管理。分红的资金由租金收

入及合作社自营收益构成,预计51户贫困户每户每年可分红约1000元左右,还可为贫困户提供12个就业岗位。

高新区还积极开发农村公益性岗位,解决农村困难群众就业增收问题。比如,今年疫情防控期间,高新区就开发了疫情期间防疫消杀、巡查值守、农村公共基础设施管护、农村卫生保洁等临时性公益岗位241个,安置区内贫困劳动力。截至目前,高新区农村公益性岗位共安置贫困劳动力696人,他们通过自己的劳动获得了收入。

搭建平台 精准对接提供就业服务

积极为贫困劳动力搭建就业平台,是高新区就业扶贫的重要举措之一。记者了解到,今年疫情期间,高新区新建企业宝鸡泰康医疗科技有限公司生产压力较大,用工难问

题急需解决。为此,高新区在多个平台上专门面向贫困劳动力开展招聘,吸纳了建档立卡贫困劳动力116人,不仅解决了企业的用工问题,还解决了部分贫困群众就业难问题。

受疫情影响,贫困劳动力不能外出务工,高新区积极搭建就业供需平台,通过工信、住建等部门了解掌握全区企业复工复产等情况,收集掌握企业的用工需求、用工条件及岗位数量。先后共分六批次通过宝鸡高新微信公众号、镇村公告公示栏、村组广播等方式向贫困劳动力滚动发布企业用工信息,共有230余家用人单位通过网络招聘发布3000余个就业岗位信息,促进了贫困劳动力就业。

“截至目前,高新区共创建了五家就业扶贫基地,分别是宝鸡园林环卫市政建设有限公司、宝鸡市吉利汽车零部件制造有限公司、陕西宏立至信汽车零部件制造有限公司。”高新区扶贫办工作人员介绍,这五家企业共吸纳建档立卡贫困劳动力164人,经过培训后,他们通过力所能及的劳动获取了报酬。

致富的本领越来越强,高新区政策支持力度越来越大,贫困劳动力的“钱袋子”越来越鼓,获得感和满意度持续提升。

决战决胜脱贫攻坚